

РЕЗОЛЮЦИЯ

ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

VIII СЕНЧАГОВСКИЕ ЧТЕНИЯ НА ТЕМУ:

«Экономическая безопасность России: долгосрочные приоритеты
и актуальные риски социально-экономического развития»

Резолюция подготовлена по результатам работы Всероссийской научно-практической конференции «VIII Сенчаговские чтения», проведенной в Москве 9 – 10 апреля 2024 г. в очном и ZOOM-формате на базе Института экономики РАН и при организационном и научном участии Института проблем рынка Российской академии наук, Российской академии естественных наук, Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя, Военного университета имени князя Александра Невского Министерства обороны Российской Федерации, Санкт-Петербургского государственного экономического университета, Нижегородского государственного технического университета им. Р.Е. Алексеева и журнала «Экономическая безопасность».

1. В работе всероссийской научно-практической конференции приняли участие: российские и зарубежные представители научных и высших учебных заведений Москвы, Санкт-Петербурга, Барнаула, Волгограда, Вологды, Владивостока, Вятки, Екатеринбурга, Донецка, Жуковска, Йошкар-Олы, Нижнего Новгорода, Казани, Калуги, Костромы, Липецка, Луганска, Грозного, Перми, Рязани, Самары, Саранска, Саратова, Сыктывкара, Тольятти, Томска, Элисты, Ярославля, Минска (Республика Беларусь) и др.

Конференция проводилась по четырем секционным направлениям:

- Секция № 1. Институты экономической безопасности: эволюция задач, функций, механизмов управления;
- Секция № 2. Стратегические приоритеты экономической безопасности в экономическом и социальном аспектах: тенденции развития;
- Секция № 3. Экономика в условиях санкций и частичной экономической мобилизации через призму экономической безопасности;

– Секция № 4. Экономическая безопасность регионов России.

На пленарном заседании конференции и секциях выступили с научными докладами 115 человек.

2. Участники конференции считают необходимым отметить, что происходящие в мире перемены – системный кризис существующей модели глобального регулирования, коронакризис, потрясший мир в 2020-2022 гг., резко возросший уровень геополитической конфронтации между Западом и Россией в 2014-2024 гг., переход от гибридной войны к открытому военному противостоянию – ещё и ещё раз подтверждает роль и значимость экономической безопасности как ядра общей системы национальной безопасности страны.

Основные стратегические приоритеты и национальные цели развития современной России содержатся в Послании Президента Федеральному Собранию Российской Федерации от 29 февраля 2024 г. и Указе Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 г. № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года».

Наша страна вошла в новый цикл развития, национальные стратегические задачи и приоритеты которого тесно связаны с проблемами экономической безопасности на предстоящие 12 лет. Национальный и технологический суверенитет выступает в данном случае как условие и цель социально-экономического развития. Особая роль в этом отношении принадлежит суверенитету в области науки, образования и просвещения как основе цивилизационно-культурной идентичности России.

На наших глазах формируются новые базовые риски и вызовы экономической безопасности России как суверенного государства:

– геоэкономическая фрагментация мировой экономики на основе кризисных явлений последних лет, исчерпания прежней модели глобализации, санкционных войн, формирования новых геополитических альянсов на блоковой основе, изменения системы экономических и социально-политических приоритетов взаимодействующих государств;

– новый этап борьбы за перераспределение мировых экономических ресурсов: энергоресурсов, мировых ресурсов пресной воды, лесных ресурсов,

территорий интенсивного сельскохозяйственного производства, квалифицированных трудовых ресурсов и т.д.;

– когнитивные и информационные войны как составная часть всех современных мировых противостояний и конфликтов, передел сфер информационного влияния: формирование и активное применение агрессивных методик информационного влияния для повышения управляемости потребительской средой;

– расширение (навязывание) искусственной среды потребления товаров и услуг («зеленая экономика», трансформация сферы образования и т.д.);

– вызовы климатического регулирования при игнорировании его долговременных экономических и экологических последствий; попытки использования регуляторов декарбонизации в интересах частных выгод лидеров «зелёной экономики»; рост влияния на экономику экологических и социальных бедствий (природных и техногенных катастроф, пандемий, голода, продовольственные кризисы и т.д.);

– риски негативного влияния миграционного воздействия на развитие российской экономики и формирования социальных конфликтов;

– риски целенаправленного размывания и ослабления самоидентичности российского социума и традиционных национальных приоритетов суверенности российского государства.

3. Актуальность выступлений участников конференции подтверждается недостаточной практической результативностью парирования рисков и угроз для российской экономики с использованием методов бюджетно-финансового регулирования в условиях ужесточения внешнего санкционного давления.

Кроме того, отмечается, что после утверждения Стратегии был принят ряд документов стратегического планирования, в том числе Стратегия национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400), Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года», Основы государственной политики в сфере стратегического планирования в Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 8 ноября 2021 г. № 633), Концепция внешней политики Российской Федерации (Указ Президента

Российской Федерации от 31 марта 2023 г. №229), а также ряд решений Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, определяющих цели, направления и задачи социально-экономического развития Российской Федерации.

Таким образом, существенное изменение геополитической обстановки и условий функционирования экономики страны, а также изменения, произошедшие в нормативно-правовом обеспечении процесса формирования системы документов стратегического планирования и в самих стратегических документах, обуславливают необходимость подготовки новой редакции Стратегии в целях корректировки государственной политики для парирования новых вызовов и угроз экономической безопасности и социально-экономическому развитию Российской Федерации.

В рамках редакции новой Стратегии необходимо учитывать:

- стратегические приоритеты и императивы экономического развития в условиях вызовов глобальной технологической конкуренции, её проекций на военно-технологическую сферу; необходимость максимально быстрого и гибкого технологического прогресса по всей линии создания и поставок военной техники в отраслях ОПК, сопряженных отраслей и предприятий;

- увеличение рисков ослабления макроэкономической устойчивости отечественной финансовой системы, развитие инфляционных процессов в экономике;

- недостаточную эффективность денежно-кредитной, финансовой, налоговой политики в условиях применения новых финансовых ограничителей во внешнеэкономических отношениях;

- отсутствие системы скоординированного стратегического планирования и бюджетирования с использованием критериев экономической безопасности при принятии стратегических решений; новая редакция Стратегии национальной безопасности (в редакции Указа Президента Российской Федерации от 02.07.2021 г. № 400) эту проблему решает лишь отчасти и неполно;

- сохранение рисков и угроз социальной безопасности, связанных с сохранением значительного имущественного расслоения общества;

– усиление рисков развития коррупционной составляющей российской экономики, особенно в условиях проведения СВО, необходимости материального и военного обеспечения вооруженных сил в соответствии с текущими и перспективными потребностями военных действий.

Перечисленные риски и угрозы, формирующиеся в экономической, бюджетно-финансовой и военной сферах, в условиях ужесточения внешнего санкционного давления существенно актуализируют проблематику обеспечения социально-экономической безопасности страны и нуждаются в серьезном теоретико-методологическом обосновании.

4. Участники конференции отмечают:

– тревожные тенденции в состоянии системы обеспечения экономической безопасности, связанные с задержками в обновлении Стратегии экономической безопасности;

– недостаточно быстрое реагирование на новые тенденции в мировой политике в проблематике экономической безопасности, попытки опять сделать её периферийной, частной проблемой национальной безопасности существенно снижают эффективность работы в образовательной сфере, особенно в вопросах преподавания и подготовки кадров.

Существующая неопределенность, касающаяся места экономической безопасности в системе научных дисциплин, преподаваемых в вузах и поствузовском образовании, системе государственных образовательных стандартов и паспортах специальностей аспирантуры и докторантуры, низведение экономической безопасности в ранг отраслевых и региональных дисциплин, сокращение диссертационных советов, где присутствует специальность экономическая безопасность, серьезно затрудняет работу с молодыми специалистами, выбравшими соответствующую специальность.

5. В целях практической реализации выводов и предложений, заслушанных и обсужденных докладов на пленарном заседании и секциях участники конференции предлагают:

– продолжить дискуссии об отношении экономической безопасности и экономической теории как методологическом источнике для развития экономической безопасности как направления исследований;

- развивать дискуссии о месте теории экономической безопасности в системе управленческих дисциплин;
- активизировать исследования в области индикаторов и пороговых значений важнейших сфер развития экономики, проектно-стратегических и программно-целевых методов управления экономической безопасностью;
- развивать исследования основных тенденций функционирования экономики России, анализ экономической политики, политики регионального развития, факторов экономической безопасности;
- осуществлять исследования в области институционального анализа государственного регулирования и формирования эффективной институциональной среды;
- стимулировать исследования в сфере социально-экономического системных преобразований в странах российского «поояса соседства», внешних факторов развития российской экономики и интеграции России в глобальные и региональные экономические и политические процессы;
- развивать исследования в сфере оценки и повышения экономической безопасности предприятий и отдельных производств.

6. Участники конференции считают необходимым:

- публиковать информацию о проведенной конференции в средствах массовой информации, с приоритетной публикацией в научном рецензируемом журнале, осуществляющем публикационную поддержку конференции: «Экономическая безопасность»;
- направить информационные материалы и рекомендации международной научно-практической конференции «VII Сенчаговские чтения», а также опубликованные материалы конференции в соответствующие комитеты Государственной Думы РФ, Совет безопасности РФ, в законодательные (представительные) и высшие исполнительные органы государственной власти субъектов Российской Федерации;
- поддерживать постоянно ведущийся диалог между органами власти и государственного управления с одной стороны, и академическим и вузовским сообществом, с другой, по вопросам эффективности системы институтов

обеспечения социально-экономической безопасности, нейтрализации деструктивных тенденций в современной российской экономике;

– продолжить ежегодное проведение на базе Института экономики РАН ежегодной Межрегиональной научно-практической конференции «Сенчаговские чтения» для обсуждения проблем социально-экономической безопасности России, ее регионов, сфер и отраслей национальной экономики с расширением тематики, и состава участников.

Председатель организационного комитета конференции
директор Института экономики РАН, член-корреспондент РАН
доктор экономических наук, профессор

М.Ю. Головнин

Заместитель председателя организационного комитета конференции,
руководитель научного направления Института экономики РАН
доктор экономических наук, профессор

А.Е. Городецкий

Заместитель председателя организационного комитета конференции
главный научный сотрудник Института экономики РАН, доктор экономических наук, профессор, действительный член РАЕН

И.В. Караваяева

Ученый секретарь конференции, ведущий научный сотрудник Института экономики РАН, к.э.н., профессор, действительный член РАЕН

М.Ю. Лев